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VIDAURRAZAGA  MANRIQUEZ, Gastón Fernando 
 
(Dossier 17 Pág. – 8 artículos) 
 

NOMBRE COMPLETO: 
Gastón Fernando Vidaurrazaga Manriquez 
EDAD al momento de la detención o muerte: 
30 años al momento de su muerte 
PROFESION U OCUPACION:  
Profesor Enseñanza Básica 
FECHA de la detención o muerte: 
8 de septiembre de 1986 
LUGAR de la detención o muerte: 
Km 15 ruta 5 sur, San Bernardo 
ORGANISMO RESPONSABLE de la detención o muerte: 

                                      Comando 11 de septiembre de la Central Nacional de Informaciones 
                                      (CNI) 
                                      TIPO CASO de violación de derechos humanos: 
                                      Ejecutado 
                                      HISTORIA PERSONAL Y POLITICA: 
                                        Militante del Movimiento de Izquierda Revolucionaria (MIR-Chile) 
 
 
 

 
Según la versión de familiares que son a la vez testigos presenciales, siete horas 
después de la emboscada a la comitiva del Presidente de la República cerca de las 
02:00 de la madrugada del 8 de septiembre de 1986, un grupo de hombres con 
gorros pasamontañas rodean la casa de Felipe RIVERA GAJARDO, electricista, 
militante del PC, en Pudahuel, lo sacan y lo suben a un taxi que partió con rumbo 
desconocido.  Cerca de las 04:00 horas, media 
docena de hombres fuertemente armados 
irrumpen en la casa de Gastón VIDAURRAZAGA 
MANRIQUEZ, profesor, militante del MIR, en San 
Bernardo los que se cruzan con Carabineros y lo 
sacan a empujones con destino desconocido.  
      
A las 05:00 de la madrugada llegaron hasta el 
domicilio del periodista José Humberto 
CARRASCO TAPIA, periodista, dirigente gremial, 
militante del MIR, en el Barrio Bellavista tres 
civiles armados quienes se lo llevan a la fuerza.  
    
Horas después fueron encontrados los cadáveres 
de los tres secuestrados, acribillados a balazos.  
    
Al día siguiente, esto es el 9 de septiembre a las 
03:00 de la madrugada, llegaron a la parcela de 
Abraham MUSKATBLIT EIDELSTEIN, publicista, militante del PC, del sector Casas 
Viejas, 12 individuos armados, los que lo secuestraron. Su cuerpo apareció 
acribillado horas después en un canal de regadío contiguo al camino que conduce a 
Lonquén.  
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Esa misma noche civiles armados intentaron secuestrar al abogado Luis Toro de la 
Vicaría de la Solidaridad.  
    
Estos hechos se los atribuyó un comando autodenominado 11 de Septiembre.  El 
Ministro Secretario General de Gobierno informó a la opinión pública que no se 
descartaba la posibilidad que estos crímenes obedecieran a una purga entre 
comunistas.  
    
Esta Comisión, considerando la militancia y el trabajo de las víctimas, el que los 
secuestradores se identificaran como policías, el que los hechos se desarrollaran en 
horas de la madrugada, desafiando las rígidas medidas de control militar y policial 
del momento y la gran disponibilidad de medios de los autores, ha llegado a la 
convicción de que se trata de ejecuciones por motivaciones políticas con 
responsabilidad moral del Estado, ya fuere porque en estos hechos actuaban 
directamente sus agentes o porque había connivencia o tolerancia de éstos, siendo 
sus muertes violaciones a los derechos humanos.  
 
(Informe Rettig)   
 

------------------------------0------------------------- 
 

El “Guatón Paulo”, el artista que 
fue maestro de resistencia popular 

 
Alrededor de las cuatro de la mañana del 8 de septiembre de 1986, como represalia 
por el fallido atentado a Pinochet realizado cuatro días antes por el FPMR,  fue 
ejecutado con doce balas de fusil Aka, el profesor Gastón Vidaurrázaga Manríquez 
(30 años). La Unidad Antiterrorista de la CNI se lo había llevado descalzo y vistiendo 
apenas una camiseta y calzoncillos blancos, desde su hogar de calle Fidel Angulo 
1109, en San Bernardo. Gastón era “Paulo”, el dirigente del MIR encargado del 
trabajo clandestino de esa organización en la zona poniente de Santiago.  

Los enmascarados actuaron al amparo del estado de sitio y del toque de queda 
vigentes en el país. A  San Bernardo llegaron dos horas después de asesinar a 
Felipe Rivera Gajardo en la villa Carrascal Poniente. El mortal recorrido continuó en 
los domicilios de José Carrasco y Abraham Muskatblit. Todos ellos estaban 
identificados desde antes por los aparatos de seguridad del régimen militar. 

El profesor de resistencia 

Gastón se había recibido en la USACH como profesor básico con mención en Artes 
Plásticas, luego de estudiar después de los primeros años de dictadura. Pero él no 
enseñó en escuelas. Su opción fue dedicar su vida a enseñar a resistir a la 
dictadura, trabajando como encargado de las tareas de masas en Santiago, 
vinculado a los sectores estudiantiles, cristianos, pobladores, sindicales y de 
derechos humanos. Sus compañeros miristas recuerdan al “guatón Paulo” como un 
hombre alegre, desordenado y entusiasta, que militó con más fervor que nunca 
luego que comenzaron las primeras protestas masivas, cuando el silencioso trabajo 
de los primeros tiempos, comenzaba a dar frutos. Su aporte fue importante para la 
reconstrucción de la estructura regional Santiago del MIR al comienzo de los años 
ochenta.  En las reuniones clandestinas “el Guatón” preparaba platos con 
inverosímiles combinaciones de ingredientes para acompañar los tallarines, 
revelando su gusto por los placeres sencillos de la vida. 
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El artista 

Desde los tiempos previos al 73, cuando asistía a la Escuela Experimental Artística 
de La Reina, Gastón no paró de dibujar. En realidad, lo hacía desde niño, pintando 
incluso las puertas de su casa. Pero fue en esa escuela donde además de aprender 
de técnica artística, se hizo miembro del FER, la rama estudiantil del MIR.. Para 
siempre, arte y militancia quedaron unidos en él. Más tarde, en la clandestinidad, 
regalaría a sus compañeros gigantescos cuadros pintados por él, de estilo 
expresionista y vivos colores, la mayoría perdidos en los avatares de la 
clandestinidad.  

La familia 

Hijo de la jueza María Yolanda Manríquez, Gastón  estaba casado con Marisol Aras, 
y tenía una hijita, Valentina, que era su orgullo (la llamamos “Valen”, de Valiente, 
decía riendo).. El 3 de septiembre fue una fiesta: habían alojado en casa de la 
abuela, luego de celebrar el cumpleaños número tres de la pequeña.  
 
Ignacio, el  hermano del dirigente mirista estaba entonces detenido. Pero Gastón no 
cortó nunca los vínculos con su madre, en parte por necesidades prácticas, en 
parte porque en él primaba el sentimiento por sobre la racionalidad. Es probable 
además que la represión llegara a él por otra vía: su vinculación con los sectores del 
MIR que hacían trabajo abierto, con los que debió tomar contacto a comienzos de 
1986. Creyéndose libre de seguimiento, Gastón se había negado a replegarse a 
Mendoza cuando otros miembros de la Dirección Regional de la que formaba parte 
detectaron seguimiento a esa estructura.   

La ejecución 

La CNI lo mantuvo controlado hasta esa madrugada de septiembre, cuando los 
agentes llegaron disparando  y rompiendo la puerta de madera de su modesta 
vivienda. Marisol y Valentina corrieron con él al patio y luego se resguardaron en 
una mediagua vecina. Gastón fue ultimado en la carretera Cinco Sur, frente a la 
población La Portada. El segundo balazo le quebró la columna. 
 
La esposa de Gastón y Valentina se refugiaron en Suecia, donde viven hasta hoy. La 
hija de Gastón y Marisol visitó Chile cuando cumplió los 15 y fue a buscar la huella 
de su padre en las casas donde vivió esos años. En la obra inédita  “La noche de los 
pies descalzos”, de Luis Klener y Tamara Vidaurrázaga Valentina expresa:  “Saber 
más sobre porqué  mataron a mi papá sería una pequeña forma de tenerlo de vuelta. 
Así tendría su pensamiento en mi memoria, aprendería de él”. 

Claveles rojos 

En “La noche de los pies descalzos” relatan que el Congreso realizado a fines de 
1986 por el MIR, llevó el nombre de Gastón Vidaurrázaga a manera de homenaje. 
En los años siguientes, camino a su tumba, su madre encontraba siempre  rayados 
con la cara de Gastón exigiendo justicia, realizados por  manos que la precedían, 
adelantándose  a colocar allí claveles rojos.  

La señora Yolanda Manríquez ya no es jueza, y ha librado una dura lucha por 
esclarecer el crimen. En la obra citada, expresa que cree en la justicia y que los 
culpables deberían tener pena de muerte o cadena perpetua. 

Los asesinos 

Procesados en este caso como coautores cuyas sentencias se espere dicte 
próximamente el juez Hugo Dolmestch, están los integrantes de la Unidad 
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Antiterrorista (UAT) creada al interior de la CNI e integrada por los oficiales de 
Ejército: ex agente operativo y mayor (R) Alvaro Corbalán; mayor (R), Pedro Guzmán 
Olivares, coronel (R), Jorge Vargas Bories; teniente (R); Iván Quiroz Ruiz, coronel(R); 
Kranz Bauer Donoso, coronel, Luis Sanhueza Ross, teniente (R) junto a. los ex 
agentes de la Central Nacional de Informaciones, CNI, Hernán Vásquez Villegas 
(“Pedro Pablo” o “Pablito”) , Víctor Muñoz Orellana (“Ricardo Marinovic” o 
“Cordillera”),  Egon Barra Barra y Gonzalo Maas del Valle. El grupo operativo fue 
dirigido por Humberto Gordon, quien antes de morir no sólo aceptó ante la jueza 
Lusic, que tuvo anteriormente la causa,  la existencia de esta unidad antisubversiva 
a su cargo, sino reconoció la dependencia directa de ésta de Pinochet.  
 

------------------------------0------------------------- 
 
OTRO 11 DE SEPTIEMBRE 
 
Homenaje a Gastón Vidaurrázaga Manríquez  
 

Por Ignacio Vidaurrázaga Manríquez  
Gastón Fernando Vidaurrázaga Manríquez, 
profesor básico de la ex UTE y, artista plástico 
y militante del MIR, padre, esposo, hijo y 
hermano, fue acribillado junto a un poste de 
luz, la madrugada del 8 de septiembre de 1984, 
con decenas de balazos a los 30 años. Era de 
madrugada y el lugar se encuentra próximo a 
San Bernardo en la carretera norte-sur. Esas 
noches y en diferentes lugares de Santiago 
aparecían los cadáveres de Abraham 
Muskabliet, Felipe Rivera y José Carrasco. 
Todo indica era la venganza, la exculpación por 
adelantado de la CNI frente al intento de 
tiranicidio. En la oportunidad ministros como 
Cuadra-hoy analista- justificó como vendetta 
internas estas 
muertes. Cayó la 
censura y vinieron 
detenciones (entre 
ellas las del actual 
primer mandatario), 
además relegaciones 
y sobretodo mucho 

miedo ¿Quién o quienes serían los próximos? Han 
transcurrido 18 años, numerosos ministros en visita, de 
fuero han seguido esta causa, hoy está en manos del 
ministro Dolmech, pero aún más allá de trascendidos los 
responsables todos  no terminan de serlo. Justicia lenta, 
pasa con el tiempo a no ser justicia.  
 
El tiempo pasa y la justicia se vuelve promesa ¿A estas alturas alguna vez tendremos 
todo esto claro desde el punto de vista de la justicia, de las, motivaciones, de cómo 
funciono el azar en este caso? ¿Por qué cada uno de ellos? ¿Dónde están, qué hacen, 
cómo les ha ido a los ejecutores, jefes, analistas, responsables de esa cadena de 
mando? ¿Hasta cuando estuvieron protegidos por su mando? ¿Su reinserción tiene 
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lógicas y fondos ocultos o habría que buscar en empresas de vigilancia, salmoneras o 
pymes sus rastros y fachadas para dar con muchos y concurran a declarar, porque 
ya lo han hecho varios de ellos, y ya se incriminan unos a otros?  
 
Señores ministros y jueces: ¿Qué sucede con causas que duran 18 y 20 años? ¿Se 
estará pensando en indemnizar los años de paciencia? Todos esos fantasmas 
recorriendo la "normalidad"; de estos años.  
¿Cómo hubiera sido la vida con todos ellos? ¿Dónde están todos esos hijos? Recuerdo 
los de Hernán Correa Ortiz ("el dos metros") ;¿Tienen todos los trozos de sus padres? 
Muerte y memoria se hermanan. El silencio, la in-memoria los mata aún más. Van 
31 años de memoria, de recuerdos, de ausencias e historias a medias. Treinta y un 
años de un cambio abrupto que a muchos encontró como adolescentes con 18, 20, 
25 y a lo más 30 años. Eran jóvenes, extremadamente jóvenes y dejaron sus 
proyectos de parejas, hijos y estudios. Allí, en algún pavimento de ciudad o en la 
encerrona de autos de un camino rural quedo el cuerpo sin vida, tibio aún. Al otro 
día sería noticia trucada- la mayor parte de las veces- como enfrentamiento, ley de 
fuga y lo peor aún, ni siquiera eso. La nada. Los testimonios. Un gran túnel negro 
lleno de versiones dispersas de quienes los vieron por última vez. El resto es silencio, 
conjetura. Salvo en muy pocos casos, lo demás es silencio, pacto tácito, juego de 
adivinanzas. Que el mar, que tal barranco o cuesta, que dentro o fuera del regimiento. 
Así se ha ido el tiempo, así murió la Sola Sierra y poco a poco los más viejos irán 
siguiéndola.  
 
Gestos han habido, pero tienen gusto a poco, a palabra vacía, a desentenderse, a que 
sigan transcurriendo los años. Que no pasaría nada bajo Pinochet. Que si pasaría 
con el mando de Izurieta Caffarena. Ahora es Cheyre y en realidad desde el punto de 
vista de la verdad transcurre muy poco.  
 
Siguen detenidos en sus cuarteles o en cárceles especiales, se dice que hasta salen a 
pasear de vez en cuando; Mi madre es como muchas madres. No sabe enterrar hijos, 
es difícil hacerlo. Más aún si los culpables circulan o están en recintos que de 
cárceles de verdad tienen muy poco. Tampoco perdona nos ha dicho, para ello 
alguien tendría que pedírselo y hasta ahora nadie lo ha hecho. Hace dos años los 
restos de Gastón los trasladamos al Memorial en el Cementerio General. ¿Ha ido 
usted a reconocer los huesitos de su ser querido? ¿A verlo después de más de 20 
años y recordarlo por sus dientes? Limpiando esos huesos, encontré un rosario que 
se lo devolví a mi vieja. A eso se le llama una reducción. Meter los restos en una 
cajita chica para que quepa junto a los suyos y desprivatizarlos para que en el 
Memorial sean de todos.  
 
Cuando la memoria es reunir lentamente pequeñas huellas Mi hermano, a veces 
viene en sueños y rememora risas e irreverencias. Con la Valentina, su única hija que 
vive en Suecia, hace unos años volvimos a la casa de San Bernardo, hicimos el 
recorrido de esa noche de venganzas del 7 al 8 de septiembre de 1986. Escuchamos a 
testigos y nos imaginamos cómo habían sido esos últimos momentos. Mucha gente 
vio los hechos, agazapados tras sus cortinas, presenciando quizás la peor película de 
terror de sus vidas, escucharon las persecuciones en ese cuadrante de la calle Fidel 
Angulo. Escucharon los pies descalzos de Gastón queriendo robarle segundos y 
minutos a la muerte que lo rodeaba. Escucharon sus quejidos al ser atrapado y 
azotado contra un muro.  
 
Con su hija Valentina, hemos hablado de su identidad, de crecer sin un padre, de 
conocerlo en fotos, por relatos, de verlo en sus trabajos pictóricos o dibujos, de 
imaginarlo. Cada vez que viene a Chile, pareciera que carga otro espacio en su 
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mochila y poco a poco reconstruye la memoria de ese padre que dejo de ver una 
noche de dictadura cuando tenía apenas tres años.  
 
Hace algunas semanas en Concepción conmemorábamos la muerte de siete 
compañeros. Muertes publicas, con testigos, a mansalva, en verdaderas cacerías. 
Tampoco hay sustantivos avances, Están los nombres, pero algo, algo impide que eso 
finalice con un fallo ejemplar y definitivo. Van 18 en este caso y 20 años en los de 
Concepción y en suma hasta ahora no pasa nada. Los hijos funan; para marcar a los 
asesinos de sus padres que sé mimetizan de jubilados de Capredena o salen 
tranquilos a pasear sus perritos.  
 
¿Cómo se es ministro de casos como estos? ¿Qué se les dice a las familias y amigos? 
¿Qué pensara el juez en su fuero interno? Muertes presentes en muchos hijos que 
han crecido sin ellos. En madres que tienen las fotografías gastadas de llorarlas. En 
procesos judiciales eternos, de miles de fojas y centenares de testimonios y falsas 
identidades e intoxicaciones. ¿Serán trampas para jueces jóvenes o viejos?. Hasta 
aquí son ejecuciones, hay cuerpos, restos. Pero de los detenidos desparecidos hay 
macabras versiones. Que al mar, que a cráteres, que a ninguno parte, sino dentro de 
regimientos o quizás donde. Cuando a la memoria le faltan los huesitos y el juego 
siniestro de las versiones se apodera del tiempo y corroe.  
 
¿Qué habrá sido de Mauricio Jorquera Encina, desaparecido a los 19 años. ¿Cuánto 
tiempo sus padres lo abran esperado en la casa de calle Ejército? El "chico Pedro";, 
inteligente y demasiado serio para sus cortos años, detenido y desaparecido por la 
DINA en agosto de 1974. O María Isabel Joüi Petersen, también de 19 años, "Isabel", 
también cazada por la DINA en agosto de 1974, poco después de su compañero 
estudiante de medicina "el chueco". Todos de la triste y tormentosa lista de los 119 de 
los falsos diarios aquellos.  
 
Y si por arte de todos los dioses, incluido los santos como el Nazareno de Caguach 
volvieran a la vida toda, a completar sus proyectos de vida. Ellos detenidos en el 
tiempo, nosotros canosos y más desgastados. ¿Cómo sería ese reencuentro? Habría 
que ponerlos al día de todo lo sucedido. ¿Que les diríamos primero? Que nos 
equivocamos en medir las posibilidades. Que lo de Miguel fue un holocausto, que 
todo fue un gran error. Que no se podía hacer mucho. Que ni podríamos resistir 
efectivamente, y que el socialismo estaba más lejos que sus ensayos. O que a los 
agentes del Estado chileno se les paso la mano. Que el Golpe era de verdad, que ya 
no pegarían culatazos o marcarían con cigarrillos. Que incluso ahora hay figuras 
políticas que desde sus puestos de Intendentes u otros, han reconocido que todo esto 
fue un gran y tremendo error. Que Miguel agarro papa, se la creyó entera y sus 
restos están todavía en el cementerio general en una sencilla tumba. Entre tanto los 
viejos lobos de los aparatos de inteligencia, todavía rumian las dudas y neutralidades 
de sus socios civiles. Algunos tienen la impudicia de disculparse por sus edades, 
como si nosotros hubiésemos sido en ese mismo tiempo abuelos. La gran mayoría de 
los ejecutados y desaparecidos tenía entre 18 y 30 años, a lo más.¿Hay exs-militares, 
exs-ceneis que con justeza se sientan utilizados por los civiles que ahora tan 
tímidamente los protegen en el espacio público o desprotegen sencillamente? ¿Dónde 
estaba Lavín para lo de su primo? Y los demás vivían todos en burbujas que en 
medio de sus doctorados en USA no se enteraban de las violaciones a los derechos 
humanos?  
 
La derecha apuesta a que tengamos amnesia. La derecha bajo el color que sé 
mimetice tiene varias opciones. Puede apostar a desentenderse, distanciándose del 
pinochetismo y sus renovados escándalos y corrupción. Puede asumir discursos 
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neutros y pragmáticos, que la plaza, el cogoteo de la esquina, la semaforización etc. 
Lo segundo es asumir lo que le convenga de la herencia de la dictadura, disculparse 
respecto a lo otro y de nuevo apostar a la edad, a los años transcurridos etc. En 
cualquier caso, es imposible que se puedan desentender, incluso respecto a las 
generaciones más jóvenes. Uno podría prever que en el futuro, si los jueces siguen 
con su trabajo deberán ir estallando casos tras casos, cada cual más siniestro e 
insospechado en sus detalles.  
 
Aquí no se trata sólo de la memoria de ese hermano que nos falta que se acerca 
alguien y de vez en vez te dice: conocí al gordo, conocí a tu hermano, y uno sabe que 
ahí hay un trozo de vida que desconoce. Aquí se trata junto al recuerdo, a la memoria 
aquella que sirve para que estemos constituidos, aquí se trata de algo pendiente de 
verdad y de justicia. Y ante eso, los genios de la transición podrán inventar mil mesas, 
comisiones, reparaciones o lo que sea, pero eso no para nada. La memoria es una 
vieja porfiada y dura, sobretodo sino tiene donde depositar flores ni rendir recuerdos. 
Pregunten a las víctimas del holocausto, viajen a España y observen el florecimiento 
de memoria existente de los años del franquismo y de la guerra civil. No es 
casualidad que "Soldados de Salamina"; de Javier Cercas fuese una de las novelas 
más leídas en Europa. También ocurre con los textos de Martín Caparrós en 
Argentina o en el cine lo que sucede con Machuca u otras cintas que han tenido la 
reconstrucción de memoria histórica como tema. La memoria sana, la memoria 
fortalece, la memoria hace él duele con más vida.  
 
¿Cómo se crece sin un padre que se sabe existió y que no tiene tumba y sus últimos 
momentos son inciertos, aunque su nombre está grabado en el memorial, en un 
afiche que vio en la televisión mientras Pinochet estaba detenido en Londres, pero 
que solo es posible imaginar?, ¿Cómo se hace el duelo de un hijo muerto por un 
hermoso intento, por una digna actitud, por una buena causa? intento, actitud y 
causa que no lo hacen participe de cumpleaños, ni esta para acompañar en los 
bajoneos a su hija en sus dudas vocacionales y existenciales? ¿Cómo sucede la vida 
sin un hermano-hermano que de repente aflora en la noticia del proceso judicial o el 
llamado de un testimonio en televisión, o juega interminablemente a que se alteren 
los nombres y eres tu él y él tu?  
 
Me pregunto ¿si Canal 13 acrecentara su ya extenso archivo con el programa 
"Contacto"; realizado el año pasado, luego de reunir tanto material y que hasta ahora 
no exhibe? ¿Será un programa vetado?  
 
La memoria es un acto cotidiano, se te pega a la sombra y pregunta, tiene insomnio y 
al parecer no tiene precio. Aunque el mercado no entienda esto último.  
En tanto vivimos como podemos con trozos de estas historias. Por decirlo de alguna 
forma nos pertenecen y no. Nos pertenecen, porque fuimos hermanos en la locura de 
imaginarnos que Chile podía ser distinto para todos. Nos pesan y joden, porque son 
de ellos, de los más suyos que muchas veces no tienen todas las piezas de los 
rompecabezas que están impelidos a ir lentamente armando, como tarea para la casa. 
Esos detalles de vida, esas locuras en medio de tanta muerte. Esas particularidades 
que los desmistifican de ser afiches, fotos carné, nombres tallados en piedra, listado 
interminable en los libros de la Vicaría, etc.  
 
Todos esos que no están, crecidos en las muertes, en los finales atroces que las más 
de las veces todavía oscurecen los proyectos, las entregas generosas, los sueños por 
dar vuelta este traje siniestro. Más de algo se moverá al amparo de estos treinta y un 
años.  
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Una generación ha transcurrido, hay hijos y nietos escuchando Cada una de estas 
historias con sus fotos, trozos de diarios viejos, rituales de homenajes y recuerdos 
pasa como testimonio de generación. Se cuenta mil veces. Se deja mal escrita, 
irrumpe de programa estelar en septiembre. Pareciera que en la medida, el tiempo 
transcurre fuera más incomodo, mas fuera de tiempo recordar, hablar y escribir de 
los nuestros. Pareciera que de verdad es incomodo hacerlo, que quizás privatizado 
pasa piola. No es el tema de las encuestas, ellas-dicen-hablan de la seguridad y la 
cesantía como temas esenciales. El problema es que en estos casos el tiempo agrava 
y no borra. ¿Cuándo estarán todos? ¿ Cuándo nos terminaremos de contar? ¿ 
Cuantos éramos para el 11 de septiembre del 73? ¿Hace falta un censo?. O un juego 
de escondida que debe terminar de manera digna, o sea, con la mayor y más precisa 
verdad. Sin juegos ni intoxicaciones. Donde cada uno diga: un dos tres por mí.  
Si alguien o algunos cree poder cortar la madeja en Pinochet se equivocan. Él sabe 
todo lo que sabe, pero no es ni era Batman. Los otros no se ponen a salvo. ¿Cuantos 
están pasando piola con uniforme y cuatro estrellas?  
 
Me falta mi más hermano. ¿En que escuela trabajaría el gordo, piccaso, Fernando, 
Gastón o como quiera lo llamemos? ¿Hasta donde hubiese llegado con sus 
capacidades plásticas en el dibujo y la pintura? ¿ Estaría casado o separado? ¿Cómo 
hubiera sido alcanzar a juntarnos todos en esa mesa larga imaginada, todos antes de 
la prematura muerte de la Katia a los 18 años, los mismos que ya han trascurrido. O 
nos ponemos a reírnos con tu Vale, el Iñaki y la Katia Emma. Y seguimos caminando 
con la vida que llego después.  
 
La memoria de nuestros familiares y compañeros es la salud mental de Chile. El 
modelo queda con exámenes pendientes que quizás más de algunos desearía que no 
existiesen. La memoria es de personas y de proyectos. El 11 no pasara piola, ni 
Allende, ni cada uno de los nuestros. No hay que confundirse queda mucho por 
hacer por la memoria, entre eso el registro, el ordenamiento de ese registro, la 
organización de Fundaciones y casas de la Memoria. Hay miles de relatos dispersos, 
fotos, documentos, historias de vida, trozos que se completan, etc.  
 
Es cierto que asoma una nueva agenda, con temas insospechados desde los dogmas, 
pero que empujan desde el futuro. Pero, cualquiera sea esa agenda, la memoria junto 
a la verdad y la justicia no cederán. Siempre nos pesara, donde quiera estemos 
parados nos faltan hermanos, entre ellos me falta mi más hermano.  
 
Castro, 29 de agosto de 2004.  
 

------------------------------0------------------------- 
 
Ecomemoria 
 
Gastón Vidaurrazaga Manriquez  
 
Su historia  
Según la versión de familiares que son a la vez testigos presenciales, siete horas 
después de la emboscada a la comitiva del Presidente de la República cerca de las 
02:00 de la madrugada del 8 de septiembre de 1986, un grupo de hombres con 
gorros pasamontañas rodean la casa de Felipe RIVERA GAJARDO, electricista, 
militante del PC, en Pudahuel, lo sacan y lo suben a un taxi que partió con rumbo 
desconocido. Cerca de las 04:00 horas, media docena de hombres fuertemente 
armados irrumpen en la casa de Gastón VIDAURRAZAGA MANRIQUEZ, profesor, 
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militante del MIR, en San Bernardo los que se cruzan con Carabineros y lo sacan a 
empujones con destino desconocido.  
 
A las 05:00 de la madrugada llegaron hasta el domicilio del periodista José Humberto 
CARRASCO TAPIA, periodista, dirigente gremial, militante del MIR, en el Barrio 
Bellavista tres civiles armados quienes se lo llevan a la fuerza.  
 
Horas después fueron encontrados los cadáveres de los tres secuestrados, 
acribillados a balazos.  
 
Al día siguiente, esto es el 9 de septiembre a las 03:00 de la madrugada, llegaron a la 
parcela de Abraham MUSKATBLIT EIDELSTEIN, publicista, militante del PC, del 
sector Casas Viejas, 12 individuos armados, los que lo secuestraron. Su cuerpo 
apareció acribillado horas después en un canal de regadío contiguo al camino que 
conduce a Lonquén.  
 
Esa misma noche civiles armados intentaron secuestrar al abogado Luis Toro de la 
Vicaría de la Solidaridad.  
 
Estos hechos se los atribuyó un comando autodenominado 11 de Septiembre. El 
Ministro Secretario General de Gobierno informó a la opinión pública que no se 
descartaba la posibilidad que estos crímenes obedecieran a una purga entre 
comunistas.  
 
Esta Comisión, considerando la militancia y el trabajo de las víctimas, el que los 
secuestradores se identificaran como policías, el que los hechos se desarrollaran en 
horas de la madrugada, desafiando las rígidas medidas de control militar y policial 
del momento y la gran disponibilidad de medios de los autores, ha llegado a la 
convicción de que se trata de ejecuciones por motivaciones políticas con 
responsabilidad moral del Estado, ya fuere porque en estos hechos actuaban 
directamente sus agentes o porque había connivencia o tolerancia de éstos, siendo 
sus muertes violaciones a los derechos humanos.  
 
(Informe Rettig)  
 

----------------------0------------------ 
 

Pinochet habría ordenado el asesinato de cuatro profesionales en 
1986  
 
24 de Octubre del 2005  
 
Según declaración de uno de los autores materiales  
Pinochet habría ordenado el asesinato de cuatro profesionales en 1986  
 
por Jacmel Cuevas P.  
 
El Mostrador.cl tuvo acceso en forma exclusiva al testimonio judicial de algunos de 
los ejecutores de estos crímenes que se llevaron a cabo con un gran contingente 
operativo de la disuelta CNI. Hace poco más de 30 días, luego de 19 años de 
indagaciones judiciales, el ''pacto de silencio'' que selló esta sangrienta tarea 
comenzó a quebrarse.  
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Durante los primeros días del pasado mes de septiembre, la pequeña grieta en el 
férreo silencio que mantuvieron todos los autores materiales de los asesinatos del 
periodista José Carrasco Tapia, perteneciente al MIR; del profesor y artista plástico 
Gastón Vidaurrázaga Manríquez (MIR); del electricista Felipe Rivera Gajardo (PC) y 
del contador y publicista Abraham Muskatblit Eidelstein (PC), comenzó a plasmarse 
en el expediente judicial que por 19 años se tramita en los tribunales chilenos para 
esclarecer estos crímenes. 
 
Pese a que desde 1999 la ministra Dobra Lusic procesó a ocho ex agentes de la 
disuelta CNI, otros siete años tuvieron que esperar los familiares y amigos de las 
víctimas de este operativo para conocer los detalles, por boca de los autores 
materiales de estos crímenes, de cómo y por qué los asesinaron. 
 
El Mostrador.cl tuvo acceso a las declaraciones judiciales de algunos de los que 
confesaron su participación en la inmediata y feroz respuesta al atentado que sufrió 
la tarde del 7 de septiembre de 1986, el entonces jefe de Gobierno, general (r) 
Augusto Pinochet Ugarte, quien ordenó una respuesta implacable al organismo de 
seguridad que en esos años custodio su régimen. 
 
Así lo sostuvo el mayor de Carabineros (r) Iván Quiroz Ruiz, autor confeso del 
crimen del entonces editor internacional de la revista Análisis, quien afirmó “no 
tener dudas” respecto a que la orden impartida por el entonces director de la CNI, 
general (r) Humberto Gordon, provenía de Pinochet. La respuesta a los subversivos 
debía ser inmediata, implacable y devastadora, escogiendo flancos emblemáticos de 
la izquierda dura como el MIR y el PC, más que de los círculos políticos de oposición 
que comenzaban a reaparecer de forma pública. 
 
”Vamos a cobrar” 
 
A la fecha, todos los autores materiales de estos cuatro homicidios se encuentran 
confesos y según sus declaraciones ante el ministro que instruye el caso, Hugo 
Dolmestch, los acontecimientos se desencadenaron entre las 02:00 de la 
madrugada del 8 de septiembre, hasta la tarde del 9 del mismo mes, cuando fue 
ejecutado Abraham Muskatblit. 
 
Cerca de las 20.00 hrs. del 7 de septiembre de 1986, tras reunirse todo el aparato 
operativo de la entonces CNI en Santiago, el brigadier (r) del Ejército Manuel Provis 
utilizó la expresión “vamos a cobrar”, frente a la llamada División Antisubversiva 
Metropolitana “Bernardo O' Higgins”, compuesta por las Brigadas Azul (Mir) y Verde 
(FPMR), más varias decenas de hombres que esperaban órdenes. 
 
En la oportunidad, fue el entonces capitán de Ejército Gonzalo Asenjo Zegers el 
encargado de distribuir cinco carpetas, con los antecedentes y nombres de quienes 
serían los “objetivos” de “esa cuenta” que requería urgentemente “cobrar” la CNI, 
ante una operación del FPMR que los había sorprendido y dejado en ridículo. 
 
Dos días de terror 
 
Según relató Quiroz, las ejecuciones tuvieron un orden estricto y sucesivo. 
Alrededor de las 02:00 del 8 de septiembre de 1986, el primero en ser detenido en 
su domicilio ubicado en Pudahuel fue Felipe Rivera Gajardo, electricista y militante 
comunista de 45 años. 
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Rivera Gajardo, apodado “el Mao”, fue violentamente aprendido frente a su 
compañera Alicia Lira, para después ser asesinado en una especie de fusilamiento, 
realizado para aleccionar tempranamente al escuadrón que concurrió y, por su 
intermedio, a los demás grupos en operación. 
 
Sus ejecutores se trasladaron en dos vehículos. En el primero iban René Armando 
Valdovinos Morales, “El Catanga”; Víctor Lara Cataldo y el subcomisario de la 
policía de Investigaciones, Gonzalo Fernando Maas del Valle y Víctor Lara Cataldo 
("El Diazepán"), más otro sujeto mencionado como Gerardo Charié. 
 
A las 3:30 de la madrugada, el entonces capitán Krantz Johans Bauer Donoso 
recibió directamente del mayor Álvaro Corbalán Castilla la carpeta de Gastón 
Vidaurrázaga profesor y artista plástico de 30 años. Allí estaba plenamente 
identificado y se reseñaba que era hijo de la magistrado en ejercicio del 11º Juzgado 
de Mayor Cuantía de Santiago, Yolanda Manríquez Sepúlveda. En aquella 
oportunidad, Corbalán al entregar la carpeta le manifestó a Bauer: “Este es un 
terrorista investigado”. 
 
Según los antecedentes recabados por este medio, la frase hizo alusión a la quinta 
carpeta que fue devuelta sin ejecutarse la orden y que correspondería a un dirigente 
de base del PC, quien no tenía mayor injerencia desde el punto de vista de la señal 
de terror que habría querido imprimir la ex CNI con estos asesinatos. 
 
Alrededor de las 5:00 A.M., otro comando ajusticiaría en otro lugar de Santiago al 
periodista y dirigente del MIR, José Carrasco Tapia. Entre sus ejecutores estuvo el 
capitán Jorge Octavio Vargas Bories y el mayor Iván Belarmino Quiroz Ruiz, ambos 
del Ejército. 
 
Para el día 9 de septiembre, una vez que ya se conocieran estas muertes en medio 
de un férreo estado de sitio, otro comando iría tras la vida del publicista PC, 
Abraham Muskatblit, de 40 años. 
 

----------------------0------------------ 
 

Cuadra, García y Del Valle deberán declarar por crímenes de la CNI  
 
Los ex ministros de Pinochet serán citados por el juez Hugo Dolmestch, para que 
aclaren por qué afirmaron en 1986 que la muerte de cuatro opositores fue producto 
de "purgas entre marxistas". 
 
Ricardo García, Jaime del Valle y Francisco Javier Cuadra, titulares en septiembre 
de 1986 de las carteras de Interior, Relaciones Exteriores y Secretaría General de la 
Presidencia, deberán declarar ante el juez Hugo Dolmestch, para dar su versión 
sobre el operativo de la Central Nacional de Informaciones (CNI) en contra 
opositores a la dictadura, tras el atentado de que fue víctima Augusto Pinochet. 
 
El ministro en visita acogió la solicitud de los abogados querellantes Nelson 
Caucoto y Héctor Salazar, quienes consideraron imprescindible que los tres citados 
civiles, partidarios del régimen militar, aclaren por qué ahora comentaron que 
tenían conocimiento de que la CNI podía actuar en represalia por el ataque contra 
el ahora retirado general. 
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"No la he visto todavía, pero la voy a proveer ahora. Tengo que investigar lo que me 
digan", explicó el magistrado. 
 
Según los juristas, en la época del atentado los tres políticos, en su calidad de 
ministros de Estado, validaron públicamente la tesis de que las muertes de Felipe 
Rivera Gajardo, Gastón Vidaurrázaga Manríquez, José Carrasco Tapia y Abraham 
Muskatblit Eidelstein fuera fruto de "purgas entre marxistas", lo que los convierte 
en encubridores. 
 
"No lo sé, no lo sé, no lo he visto todavía", explicó Dolmestch, al ser consultado si la 
citación de García, Del Valle y Cuadra será en calidad de testigos o inculpados, a lo 
que agregó que aún no tiene claro para qué fecha fijará la diligencia. 
 
Respecto a la reunión que sostuvo este miércoles con la retirada jueza María 
Yolanda Manríquez, madre de Gastón Vidaurrázaga Manríquez, el juez afirmó que 
la mujer "me pidió una audiencia sólo para saludarme". 
 
Tras el atentado contra Pinochet Ugarte, perpetrado por el Frente Patriótico Manuel 
Rodríguez (FPMR) el 6 de septiembre de 1986, la CNI organizó un operativo de 
represión, cuyo objetivo era eliminar a dos o más opositores por cada uno de los 
cuatro escoltas del dictador que murieron en el Cajón del Maipo. 
 
Por el secuestro y homicidio de los cuatro profesionales de izquierda, el ministro 
Dolmestch mantiene encausados a 14 ex miembros de la CNI, entre ellos el mayor 
en retiro del Ejército Alvaro Corbalán Castilla, uno de los jefes operativos del 
organismo represivo que sucedió a la Dirección de Inteligencia Nacional (DINA).  
 
(Cooperativa.cl) 
 

----------------------0------------------ 
 

Familia de víctima de la CNI pedirá interrogar a ex ministros civiles 
de Pinochet   
  
Ignacio Vidaurrázaga Manríquez indicó que el ministro Dolmestch no debería 
contentarse con sólo procesar a los autores materiales de los ajusticiamientos 
ocurridos tras el fallido atentado contra el ex dictador en 1986. 
 
El profesor universitario Ignacio Vidaurrázaga Manríquez, hermano de Gastón, una 
de las cuatro personas asesinadas con posterioridad al 7 de septiembre de 1986 por 
la Central Nacional de Informaciones (CNI) pedirá que ex secretarios de Estado del 
régimen militar presten declaraciones en el caso. 
 
Entre quienes debieran responder ante la justicia según el académico están el ex 
secretario general de Gobierno Francisco Javier Cuadra y el ministro del Interior en 
esa fecha, Ricardo García, a quienes acusa de encubrimiento. 
 
"Creemos que no hay posibilidad de hacer verdad si sólo nos quedamos en las 
confesiones de los ejecutores materiales. O sea, ahí el hilo se está cortando por lo 
más delgado", indicó Vidaurrázaga. 
 
"En ese sentido, el ministro del Interior de la época y Francisco Javier Cuadra como 
vocero y hoy rector universitario, debieran también hacerse responsables de sus 
dichos y sus actos en la época", añadió. 
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Por esto, solicitará interrogar a las autoridades civiles y algunas autoridades 
militares de fines del régimen de Pinochet, con el objetivo de determinar a plenitud 
las más altas responsabilidades en el crimen, que actualmente recaen en el 
fallecido director de la CNI, el general Humberto Gordon. 
 
Héctor Salazar, representante de la familia Vidaurrázaga Manríquez, indicó que 
interpondrá la solicitud para que sean citados García, Cuadra y el ministro 
secretario general de la Presidencia, general Sergio Valenzuela. 
 
"Creo que no sólo hay acciones de encubrimientos, sino que podría haber también 
acción de cómplices e incluso de autoría por parte de un conjunto de personas que 
hay que determinar", señaló el abogado. 
 
Este martes, el ministro en visita Hugo Dolmestch dictó procesamientos de 14 ex 
agentes de la CNI por el secuestro y posterior homicidio de Felipe Rivera Gajardo, 
José Carrasco Tapia, Abraham Muskatblit Eidelstein y Vidaurrázaga Manríquez. 
(Cooperativa.cl) 
 
Ignacio Vidaurrázaga Manríquez indicó que el ministro Dolmestch no debería 
contentarse con sólo procesar a los autores materiales de los ajusticiamientos 
ocurridos tras el fallido atentado contra el ex dictador en 1986. 
 
El profesor universitario Ignacio Vidaurrázaga Manríquez, hermano de Gastón, una 
de las cuatro personas asesinadas con posterioridad al 7 de septiembre de 1986 por 
la Central Nacional de Informaciones (CNI) pedirá que ex secretarios de Estado del 
régimen militar presten declaraciones en el caso. 
 
Entre quienes debieran responder ante la justicia según el académico están el ex 
secretario general de Gobierno Francisco Javier Cuadra y el ministro del Interior en 
esa fecha, Ricardo García, a quienes acusa de encubrimiento. 
 
"Creemos que no hay posibilidad de hacer verdad si sólo nos quedamos en las 
confesiones de los ejecutores materiales. O sea, ahí el hilo se está cortando por lo 
más delgado", indicó Vidaurrázaga. 
 
"En ese sentido, el ministro del Interior de la época y Francisco Javier Cuadra como 
vocero y hoy rector universitario, debieran también hacerse responsables de sus 
dichos y sus actos en la época", añadió. 
 
Por esto, solicitará interrogar a las autoridades civiles y algunas autoridades 
militares de fines del régimen de Pinochet, con el objetivo de determinar a plenitud 
las más altas responsabilidades en el crimen, que actualmente recaen en el 
fallecido director de la CNI, el general Humberto Gordon. 
 
Héctor Salazar, representante de la familia Vidaurrázaga Manríquez, indicó que 
interpondrá la solicitud para que sean citados García, Cuadra y el ministro 
secretario general de la Presidencia, general Sergio Valenzuela. 
 
"Creo que no sólo hay acciones de encubrimientos, sino que podría haber también 
acción de cómplices e incluso de autoría por parte de un conjunto de personas que 
hay que determinar", señaló el abogado. 
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Este martes, el ministro en visita Hugo Dolmestch dictó procesamientos de 14 ex 
agentes de la CNI por el secuestro y posterior homicidio de Felipe Rivera Gajardo, 
José Carrasco Tapia, Abraham Muskatblit Eidelstein y Vidaurrázaga Manríquez.  
 
(Cooperativa.cl) 
 

------------------------0------------------- 
 

 
PiensaChile 
Ignacio Vidaurrázaga Manríquez 
 
La Fogata 
 
A Gastón Vidaurrázaga 1956-1986  
 
Es 10 de septiembre de 1973, Allende deberá poner en tensión máxima sus 
condiciones e político avezado. El reloj de la historia marcha acelerado. Si hubo 
quiebres con lo que esperaba, los tendrá que procesar muy rápidamente. 
El tiempo terminó y  estas horas ya pertenecen a la historia. No es ingenuo respecto 
a su significación como líder de una época y proyecto. Por ello, supone, y con razón, 
que exponer su vida y libertad a los golpistas podría significar vejámenes a su 
dignidad, además de no asegurar de manera alguna su integridad, ni la de los 
suyos, como quedaría demostrado. 
 
Hoy, será un día tenso con múltiples reuniones y consultas. Muchos llamados 
telefónicos se cruzarán en distintas direcciones. Unos planeando el asalto, otros con 
la impotencia de saber que vendría y que todos los intentos serían en vano. Allende, 
sabe que debe  decidir cuestiones trascendentales, diversos informes indican que al 
interior de las FFAA y Carabineros hay consolidados movimientos golpistas. ¿Qué 
hacer? Piensa en Balmaceda, rodeado por una oligarquía que no lo dejaría 
proseguir. También, recuerda esa frase suya respecto a cómo saldría de La 
Moneda.¿Quiénes serán leales y quienes no, en esta, la hora última? ¿Qué sucederá 
con todos quienes creyeron en él? ¿Cuánto retrocederá Chile en derechos y justicia 
social? ¿Qué tiempo deberá transcurrir para un proyecto que represente 
efectivamente a las grandes mayorías? ¿Tendrá posibilidad en el futuro? Hace 32 
años El 11 original, fue un día gris. A punta de rockets y balas cambió Chile. 
Hoy, transcurridos 32 años, aún pena esa fecha como marca a fuego. La memoria a 
veces es lenta y contradictoria, pero siempre, borbotea imperceptiblemente. Hoy 
Allende tendría 97 años. Resulta difícil imaginarlo como abuelo inútil, llevado por 
otros. Las generaciones que no lo conocieron personalmente, lo aprenden desde los 
registros que han quedado, lo  escuchan arrastrando las eses en ese "compañeros". 
El  Salvador Allende de Patricio Guzmán, lo repondrá por estas semanas con fuerza 
como mito gigantesco en la memoria popular. Su apellido coreado por miles todos 
estos años. También, disputado en el  incansable imaginar, sobre lo que haría o no 
"el compañero Allende" en el Chile de hoy. 
 
Los trabajadores de ayer, hoy viven sobre-endeudados, buscan pega, sueñan con 
mejores expectativas, tienen débiles organizaciones, se duermen rendidos en las 
micros  y a veces se comunican por celulares. Todo es más privado ahora. Chile 
cambió, el mundo cambió. Mientras, Allende resuena desde el pasado recordando 
confiar en las propias fuerzas y que siempre-siempre la política que sirve a los 
pueblos es un sueño despierto y colectivo...cuando es de verdad. 
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DE TOMAS MORO A LA MONEDA Es 11 de septiembre de 1973. Todo se cruza en 
su cabeza mientras atraviesa a gran velocidad Eleodoro Yánez en una comitiva de 
Ladas 125 azules, vehículos quizás demasiado modestos  para un mandatario. Hay 
una falsa normalidad en las calles de Santiago que él verá a través de los vidrios 
polarizados, de su vehículo de respaldos altos. Este trayecto será el  último en su 
condición de presidente. Una extraña sensación lo invade, piensa con nostalgia  en 
todo lo que tenía por hacer. Haber trabajado tanto para dejar su mandato 
interrumpido. Ha comenzado a despedirse. Los transeúntes apenas reparan, que 
están viendo pasar a un hombre que se desplaza a la historia. 
 
Parece dormitar tras sus gruesos lentes de carey oscuro, su bigote cano y sus ojos 
de miope. Todos los recuerdos se agolpan. Esas extensas giras, todas esas humildes 
casas donde lo recibieron como si ya fuera  presidente el 58 y el 64, esas fotos 
integradas a los álbumes familiares, que a veces más de alguien mostraría años 
más tarde. A lomo de caballo y caminando, en tren o en lo que fuera, cuando llegó a 
toda la geografía hablando de justicia social y de transformaciones a ese Chile 
pobre y aún agrario, a ese Chile de injusticias, que volvió a soñar de su mano de 
caudillo. 
 
La historia, ese libro grandote que acoge a bandidos y a héroes, ya le reserva 
significativas páginas. Primera experiencia, Chile único, el liderazgo entre los no 
alineados, el cobre y las 40 medidas, el socialismo con sabor a tinto y empanadas, 
el movimiento cultural en torno al "proceso", como dirá arrastrando las eses, desde 
esa tremenda oratoria cultivada en tantas campañas con la X de allende-vencerá 
rayada a lo largo de Chile. Una larga madrugada Ha dormido poco, no importa, ya 
llegará el tiempo para descansar. Colaboradores cercanos se reunirán en la casa de 
Tomás Moro. 
 
Salvador Allende evaluará la situación en un círculo de probadas confianzas. 
Las noticias comenzarán a intranquilizarlo. 
 
Hoy, cuando sean las 21:00 p.m., el intendente de Linares informará de 
movimientos de tropas  desde Linares, mientras la Escuadra habrá zarpado desde 
Valparaíso en el marco de la Operación Unitas. ¿Todos serán espejismos? ¿Mentiras 
bien urdidas, maniobras de inteligencia, parte de un plan fríamente calculado? 
Llama a los generales y almirantes responsables y todo esta normal ¿O así será la 
normalidad de este día? Los miembros del GAP estarán acuartelados, habrá 
guardias esta noche. La Tencha ha retornado de México  y ha tenido un breve 
encuentro familiar con todas sus hijas ¿Será el último? Pinochet no está ubicable 
esta madrugada, pero temprano esta mañana, como a la misma hora que usted 
leerá estas líneas, le aseguró al presidente que todo estaba absolutamente normal, 
lo mismo dirán los otros. 
 
CRECIMOS CON ALLENDE Cuando intrigados  en 1964 mirábamos  esas equis 
gigantescas  y mágicas, de la cual salía un apellido: Allende y  además un: 
Venceremos y el  Vote. Eran los tiempos del FRAP en la prehistoria de la UP. 
Cuando los murales eran resultado del compromiso y no se pagaban a  metro de 
muralla pintada. 
 
Cuando las campañas- esas al menos- eran con muy escasos  recursos, y había 
puerta a puerta, sin temor a  las grandes concentraciones. Y nadie contrataba  
jóvenes desganados en las esquinas, ni  llenaba plazas de carteles-bisagras. Y las 
40 medidas eran el resumen del programa para todos y cada medida se pintaba en 
la Escuela Experimental Artística de La Reina. 
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Como no recordar, cuando Allende escandalizó al Senado que presidía, 
acompañando desde el norte chileno a los compañeros sobrevivientes del Che, 
recién caído en Bolivia, para luego viajar  con ellos  a Cuba. O verlo llegar en el 
Mercedes Benz gris del Senado, a la sede del PS de calle San Martín. Con su 
chaqueta castellana, la espalda recta y el pecho enhiesto, mientras saludaba con el 
sombrero a los compañeros de la juventud, que ya lo miraban con respeto... y una 
distancia crítica...recordarlo en la sala Arauco de viejas butacas rojas saludando  al 
compañero Chicharrita, con el seseo característico. 
 
EL 11 ERA EL DÍA Temprano arribará a La Moneda. Con uno de sus escoltas 
confirmara que su fusil AK 47 se encuentra en él depósito del palacio presidencial. 
Al llegar, las tanquetas de carabineros rodearán el palacio y estará izada la bandera 
chilena con el escudo, emblema presidencial que horas más tarde arderá, como 
arderá Chile a partir de ese día. Las noticias estarán confirmadas. Este 11 de 
septiembre será el día definitivo. Sonarán marchas militares en una cadena de 
radios. El golpe militar ha comenzado por el  reemplazo de los jefes militares leales. 
Hay que prepararse para la historia. Los mensajes en radio Magallanes, serán 
improvisados, serenos, visionarios frente al holocausto que se acerca. Mensajes que 
repetidos 32 años después, todavía recuerdan la tarea de un Chile más justo. 
Comienzan los bandos militares. Rendición incondicional. Parece que no conocen 
con quién tratan estos milicos de mierda. Allí  permanecerá con sus leales amigos 
como cantara muy pronto, Silvio Rodríguez. Médicos, Gaps y periodistas. Además, 
de algunos detectives y unas pocas mujeres. Los aviones Hawker Hunter, 
comprados para la defensa de Chile, bombardéan el palacio presidencial, mientras 
por tierra se movilizan fuerzas de blindados e infantería, Valparaíso estará tomado. 
Los rockets derrumbarán e incendiarán por dentro el edificio que Toesca proyectara. 
Será la imagen que recorrerá el mundo, comenzará la desigual batalla. Miguel 
Enríquez intentará comunicarse: hay que sacar al presidente. Todo es tarde. 
En barrios, campos y ciudades hombres y mujeres, contienen su rabia, lloran de 
impotencia, en tanto otros preparan lo imposible: resistir. Este  proceso que 
sorprendió al mundo termina aquí. Comenzará un tiempo que no estaba escrito. La 
ficción no alcanzará para describir el terror que viene. Los cambios refundacionales 
de la sociedad chilena serán impuestos a sangre y fuego. Los derechos de los 
trabajadores, el sueño de un pueblo, ahogado en balas, miedo y torturas. 
 
Allende está tranquilo, se dispara desde La Moneda y otros puntos. Comienzan los 
incendios. Rendición no habrá, así lo tendrá que consignar la historia. 
 
Su muerte, será el legado de este proyecto, que seguramente no midió las fuerzas ni 
sus correlaciones, pero, que en esa larga marcha constituirá un significativo avance 
para los más. Queda poco tiempo. Salvador Allende se escurrirá y quedará 
finalmente solo ante la historia en un salón del ala sur. Mañana con 65 años, de 
casco y utilizando un  fusil se quitará la vida. 
 
La historia espera su gesto, no tiene otra posibilidad. No saldrá con las manos en 
alto para ser pisoteado de bruces en la calle Morandé. Ni amenazado por un tanque. 
No pedirá garantías, porque no cree en sus palabras y dijo una vez que el 
presidente de Chile... no se rinde, mierda. 
 
Culminan meses de espera, de acuartelamientos, de ingenuos preparativos. El 
tanquetazo del 29 era sólo un tímido ensayo. Ese último desfile del 4 de septiembre  
frente a ese escenario al costado de La Moneda, será la despedida de este padre, 
que miraba con ternura y preocupación a ese pueblo de miles, demandando poder 
popular cuando el fin ya estaba presente. En esos rostros estarán los que de seguro 
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serán perseguidos, ejecutados y torturados. Las mujeres que luego desaparecerán 
por siempre. Ese día la plaza de la Constitución, esas calles serán el escenario de 
esa última vez. 
 
Porque costará volver a reunirse como pueblo, seguro... costará. Luego, todo será 
silencio. Sólo silencio. Comenzará otra época mañana. Miles de personas perderán 
la vida, otros vivirán escondidos, mientras muchos partirán al exilio. 
Unos cuantos miles más serán encarcelados, torturados y vejados, varios millones 
vivirán el miedo. Otros celebrarán alborozados y con el tiempo se sonrojarán al 
comprobar lo que no quisieron ver o escuchar. Porque transcurridos los años será 
muy difícil justificar tanto  terror. Soldados y bomberos sacarán por la puerta de 
Morandé 80,  en una camilla militar los restos del presidente de Chile. Irá cubierto 
con un aguayo andino, para ser enterrado sin nombre en Viña del Mar. Luego poco 
a poco su figura emergerá. 
 
Desde sus aciertos y visiones, desde sus errores de hombre digno, desde sus 
cotidianeidades de hombre común, desde sus ingenuidades de un Chile donde esos 
militares podían respetar un proyecto popular, que creía tener las fuerzas para 
vencer todos los mecanismos ideados para frenarlo. 
 
En muchos hogares mañana se prenderán velas, con el cuidado de que no se vean 
desde la calle. Un hombre morirá mañana. Será el primero de muchos hombres y 
mujeres. Hace 32 años se dio a la memoria. Hace 32 años se espera verdad y 
justicia. 
 
Hace 32 años que ese proyecto, busca volver a ser presente en las nuevas 
condiciones. 
 
Es 11 de septiembre de 1973. Es 11 de septiembre de 2005.  
 
Fuente www.lafogata.org  
------------------------------------- 
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